LINGUA PORTUGUESA
Da leitura do livro A bagaceira” de José Américo de Almeida, responda as questdes de 01 a 05.

01- Lucio, filho de Dagoberto, caracteriza-se pela:
a.( ) religiosidade.

b.{ ) ociosidade.

c.( ) justiga social.

d.( ) indiferenca aos valores familiares.

02- Carlota, personagem de uma tradigéo local, & comparada a:
a.{ ) Helena de Troia.

b.{ ) Clebpatra, rainha do Egito.

c.{ ) Eva, a sedutora de Adao.

d.( ) Dalila, a traidora de Sansao.

03- Dagoberto morreu.

a.( ) em uma emboscada.
b.( ) envenenado.

c.( ) enforcado..

d.( ) em um acidente.

04- A submissdo dos sertanejos era filha:
a.( ) dos maus paliticos.

b.( ) da ignorancia e da miséria.

c.( ) dos senhares de engenho.

d.( ) da exploragéo capitalista.

05- Podemos dizer que a importancia da obra de José Américo de Almeida deve-se a sua tematica:
a.( ) seca, retirantes e engenhos.

b.( ) seca, religiosidade e prostituicdo.

c.( ) retirantes, seca e decadéncia politica.

d.( ) coronelismo, seca e decadéncia econémica.

06- Em i) “...Sim&o fol buscar...”. em ii) “... era uma casa pequena...”, sobre os-verbos sublinhados, podemos
afirmar. '

a.( ) tanto em i) como em ii). temos 0 mesmo verbo flexionado em tempos diferentes, mas de um mesmo
modo verbal

b.{ ) nos dois exemplos. os verbos tém nninitvos iImpessoals diferentes, mas 0 modo verbal muda: em i) temos o
“modo indicativo e em ii} 0 modo subjuntivo.

c.( ) em 1), temos o verbo ‘i’ e em ii), 0 verbo ‘ser.

d.( ) em i) temos um fenémeno morfolégico chamado ‘neutralizagéo’, mas em ii), ndo.

07- Temos um exemplo de predicado nominal em:
a.( )"“... aquela gente vivia.”

b.( ) “A mulher continuava fechada...”

¢.( ) “Os minutos se passaram.”

d.( ) “Eugénio bateu-lhe no ombro afetuosamente.”

08- No periodo, ‘Eugénio sentiu no ar gue respirava a pooreza em gue aguela gente vivia.", sobre a oragéo
sublinhada e o vocabulo ‘que’, que a inivoduz, podemos afirmar que 1emos:

a.( ) oragdo subordinada adjetiva explicativa/pronome relativo, sujeito.

b.( ) oracéo subordinada substantiva ctjetiva direta/conjuncio integrante.

‘c.( ) oragdo subardinada adjetiva restritiva/pronome reiativo, sujeito (= Eugénio).

d.( ) orag&o subordinada adjetiva restritiva/pronome reiativo, objeto direto (= o ar).



LINGUA INGLESA
TEXTO
Top universities of Asia in 2016

The top universities of Asia have in recent years established themselves as genumne giobal powerhouses.

The caliber of teacher, the quality of facilities, the cutting edge technology and focus on research has propelled

Asian learning institutions up the independent world rankings and also seen them attract hundreds of thousands of
international students.

Economically this makes sound sense. Students immerse themselves in the country, grow networks, share
knowledge and - together with local business and scholars - best practice forms.

Socially and culturally, Asia has much to recommend it to international students. There are climates to suit
all people, the diverse range of religions and socio-economic backgrounds, put the continent in a unique place,
which also means that students get experience of working with people who think differently, which is always the
most effective way to learn.
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QUESTOES

According to what it is said in the text above,

09- The top universities of Asia have attracted thousands of international students:

a.( ) Because, in Asia, students can torm their own groups to study, according to their origins.
b.( ) Because the language of Asian people is easy for communication among the students.
c.( ) Because there is a good climate for interaction among the students.

d.( ) Because students don't have to spend so much money there.

10- In Asia,
a.( ) students have very few chances to grow professionaily.
b.( ) differences among the students more add than subtract.

c.( ) the existence of many people thinking differently doesn’t represent a good contribution to students who go to
Asia to study.

d.( ) the caliber of teachers is good, but the facilities .are not.

Grammar questions:

11- The underlined sentence in the text is in the:
a.( ) simple past.

b.( ) past perfect.

c.{ ) present perfect.
d.( ) passive voice.

12- ... prepared you are on a day to day basis, ...... your options are going to be to succeed.

a{ ) the more;the better.
b.( ) the best, the most.
c.( ) the more; the best.
d.( ) the more; the most.




LINGUA ESPANHOLA

Probablemente todas las sociedades y culturas humanas han desarrollado formas propias y especificas de la
filosofia en el sentido de que han dado explicacion al origen y estructura del mundo.-a la naturaleza del hombre, y
han determinado las cualidades de lo bueno y lo malo. Algunas cutturas antiquas desarrollaron la escritura y
sistemas de documentacién consolidando con ello determinadas y a ta vez diversas tradiciones de pensamiento.
Una de esas culturas - la-occidental - tuvo éxito en la época moderna al establecer globaimente algunas de sus
técnicas y caracteristicas. En el actual periodo de globalizacién se plantea entonces la pregunta de si en el futuro
habra una forma y un método unitarios, no sélo en los campos de Ia técnica y las ciencias, sino también en Ia
filosofia. Si este es el caso, cual sera la funcion de las tradiciones particulares de las culturas antiguas en |a
conformacion de la filosofia futura? Si no es asi: jdebemos entonces renunciar a la idea central en muchas
escuelas filosoficas occidentales, de que podamos buscar teorfas o conceptos que sean validos universalmente? .
Este ensayo intenta discutir algunas cuestiones de dicho problema. La propuesta consiste en que para instaurar la
filosofia futura sera no s6lo posible sino también necesario desarrollar un modo polilégico del filosofar.

(WIMMER Franz, Martin. Filosofia Intercuitural. zNueva disciplina o nueva orientacién de la filosofia? [En linea}
http:/Awww . univie.ac.atWIGIPwimmer/wiextosesp.html).

QUESTOES

09- ; En qué tiempo se encuentra la forma verbal han desarrollado, destacada en la primera oracién del texto de
Wimmer?

a.( ) Pasado mas que perfecto.
b.( ) Pretérito imperfecto.

¢.( ) Pretérito perfecto

d.( ) Pasado simple.

10- Segln el texto, las diversas formas de pensamiento que caracterizan la cultura actual se fundamentan en dos
logros de las culturas antiguas, ¢ cudles fueron esos logros?

a.( ) Las calidades de lo bueno y lo malo.

b.( ) La escritura y los sistemas de documentacion.

¢.( ) La explicacién del origen y la estructura del mundo y la naturaleza del hombre.
d.{ ) El desarrollo de una forma filoséfica de pensar.

11- De acuerdo con sus caracteristicas e elementos, ;qué tipo de texto es éste?

a.( ) Prologo de novela histérica.

b.{ ) Articulo enciclopédico.

¢.( ) Resumen de ensayo filos6fico.

d.( ) Ninguna ae las alternativas es correcta.

12- identifique las asertivas verdaderas'con V e las falsas con F. Después escoja Ia alternativa que contenga la
sectencia cofrecta.

I. ( ) Segun el texto, la cultura occidental globalizé sus caracteristicas.

I1. ( ) El autor afirma la inutilidad de las tradiciones culturales antiguas.

l1.{ ) El autor convida a renunciar a encontrar conceptos y valores universales.

IV.( ) El autor propone que en la filosofia futura serd necesaria una forma de pensar aque acepte varios tipos de
estructuras de pensamiento.

La secuencia correcta es:



HISTORIA

13- Os meios de comunicacio, diariamente, noticiam acontecimentos politicos, sociais, econdmicos, esportivos,
etc, ocorridos no Brasil e no mundo. Sera que todos eles interessam a Histéria? Ndo. A Historia s6 se preocupa
com o fato historico, isto €, um acontecimento que tenha as caracteristicas abaixo, exceto:

a.( ) Repercussdo social — provogue algumas transformagGes na sociedade.

b.( ) Singularidade — ocorra uma Unica vez; ndo se repita.

¢.( ) E localizado no tempo e no espaco e é estudado através de documentos e vestigios.
d.( ) N&o influi nos eventos posteriores.

14- “N&o cometi fraude. Nao-fui ocioso nem intrigante. Ndo provoquei a fome. N&o fiz chorar. Ndo menti. N&o
profanei as tumbas. N&o roubei. Sou puro! Sou puro! Sou puro!” Texto do Livro dos Mortos.
. Néo foi caracteristica da religido egipcia:
a.( ) politeismo antropozoomorfico.
b.( ) desprezo pela vida além-timulo.
c.{ ) crenga na imortalidade da aima.
d.( ) crenga no juizo final.

15- Enquanto no Brasil D. Pedro procurava atenuar as divergéncias entre brasileiros e portugueses e fazer uma
boa administragdo, em Lisboa as Cortes iniciaram uma série de medidas de recolonizagdo. Assim € que, a 24 de
abril de 1821, as Cortes declararam desligados do Governo do Rio de Janeiro, 0s govemos provinciais e a 29 de
setembro suprimiram os tribunais instituidos no Brasil por D. Jodo VI. Finalmente, ordenaram também a D. Pedro
que regressasse a Portugal. A resposta mais imediata de D. Pedro a crise gerada por estes @contecimentos foi:

a.( ) A decisdo de ficar no Brasil, contrariando as ordens das Cortes.

b.( ) A formagdo de um novo Ministério chefiado por José Bonifacio de Andrade e Silva.

c.( ) A proibigdo da esquadra portuguesa, fundeada na baia da Guanabara, de desembarcar no Brasil
d.( ) A proclamacéo da Independéncia do Brasil e a criacdo do Império.

16- Por 55 votos a favor. e 22 contra, o Senado Federal decidiu, dia 11/05/16, em sessdo que durou mais
de 20 horas, abrir 0 processo de impedimento da presidente Dilma Rousseff, que estd em seu segundo mandato,
iniciado em 2015. No dia 12/05/16, ao meio dia, ela foi intimada da decisdo que a afasta do cargo.

Analise as afirmativas abaixo:

1- 180 dias é o prazo maximo previsto para o periodo de afastamento da presidente Dilma e o tempo esperado
para que o Senado faca o julgamento definitivo dela.

2— A conduco juridica do processo de impeachment no Senado passou a ser do presidente do Supremo Tribunal
Federal (STF), Ricardo Lewandowski.

3— Dilma_Vana Rousseff é a segunda chefe de Estado a ser submetida ao impeachment no Brasil.

4- Em 1992, ha 24 anos, o hoje senador Fernando Collor também enfrentou o processo de impeachment.

Estdo corretos:;
a.( ) somente os itens 2 e 3.
b.( ) somente os itens 1 € 4.
c()ositens1,2,3e4.
d.( ) somente o item 1.
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17- Analise as frases abaixo, que tratam das Revoltas Coloniais no Brasil, e cologue V nas frases verdadeiras e F
nas frases falsas.

{ ) As rebelides coloniais, apesar de influenciadas pela independéncia dos Estados Unidos e pela Revolugdo
Francesa nio pretendiam a independéncia-do Brasil.

( ) Alnconfidéncia ‘Mineira foi influenciada pelos ideais de liberdade e revolugdo vindos da Franca e dos
Estados Unidos.

( ) Alnconfidéncia Mineira esta ligada 4 cobranca forcada dos impostos atrasados, chamada derrama, em
virtude da decadéncia da produc&o-do ouro e da queda na arrecadagio

( ) Alinconfidéncia Baiana foi promovida por um grupo de donos de terras, padres, militares, escritores, poetas e
profissionais liberais.

( ) A inconfidéncia Baiana pretendia acabar com o dominio portugués sobre o Brasil, proclamar a Replblica e
estabelecer a igualdade entre brancos, mulatos e negros.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()F=V-V-F-V.
b()V-F-F-V-V.
c()F=-F=V-V-F.
d()V-V-F-V-F

18- Na segunda metade do século XVI, a Renascenca italiana comegou a apresentar sinais definitivos de crise,
devido:

a.( ) as dificuldades econémicas da peninsula, provocadas principalmente pelas grandes navega:;ﬁes
b.( ) ao conflito entre paganismo e cristianismo, que aparece sob formas dramaticas.

c.( ) aos neoplatonicos, que ensinavam que a beleza existe no mundo das ideias, ndo sendo atingivel atraves da
matéria.

d.( ) 2 introducdo do movimento renascentista na rigidez do gético e & adocédo de um naturalismo acentuado.

19- A Revolugdo Francesa (1789-1799) foi a grande revolugdo burguesa que marcou a ascensdo desta classe
social ao poder politico na Franga. Foi o acontecimento mais importante da Idade Moderna. Por isso a Revolugéo
Francesa assinala o inicio da ldade Contemporinea.

S3o fatores que determinaram a deflagracdo da Revolugdo Francesa, exceto:

a.{ ) a oposicdo ao mercantilismo e o absolutismo dos Bourbons.
b.( ) a crise financeira agravada pela queda da producio.

¢.( ) o sistema tributario justo, existente no pais.

d.( ) o lluminismo e a independéncia dos Estados Unidos

-20- Como caracteristicas do Renascimento Cultural, podemos citar:

a.(- ) o racionalismo, o individualismo e a inspira¢ao buscada nos modelos culturais greco-romanos.

.b.( ) o otimismo, o teocentrismo e 0 humanismo, '

c.( ) a valorizacio dos ideais estéticos classicos e dos ideais coletivistas do periodo final da Idade Média.
d.( ) o antropocentrismo, 0 humanismo e a negacao da experiéncia no conhecimento cientifico



GEOGRAFIA

21- Preencha os espagos em branco com a alternativa que convém:
O Brasil localiza-se a oeste do meridiano inicial ou de Greenwich, situando-se, portanto, inteiramente no
hemisfério ocidental. Sendo cortado, ao norte. pela linha apresenta 7% de suas terras no hemisfério
e 93% no hemisfério . Aa sul é cortado pelo tropico de

a.( ) do Equador — setentrional — meridional — Capricdmio.

b.( ) do meridiano de Greenwich — meridional — setentrional — Céncer.
c.( ) inicial — oriental — ocidental = Céncer.

d.( ) do Equador — ocidental — oriental — Céncer.

22- Sobre o relevo brasileiro, assinale a afirmativa incorreta:

a.( ) O Pico da Neblina e o Pico 31 de Margo, situados no Planalto das Guianas, sdo os picos culminantes do
territério brasileiro.

b.( ) O Brasil localiza-se na area de dobramentos modernos da América do Sul, fato que contribui para explicar a
modéstia altimétrica de seu relevo.

c.( ) A parte mais movimentada do relevo brasileiro corresponde a regido sudeste.

d.( ) A bacia sedimentar do Meio.Norte localiza-se nos Estados do Maranh&o e Piaui.

23- Assinale a alternativa que contém duas causas que prejudicam a navegagdo fluvial no Brasil.

a( ) A reae de drenagem & endorreica e os rios de planicie encontram-se fora das dreas mais desenvolvidas.
b ) Osrios ndo tém volume de agua suficiente e as embarcagdes sdo muito deficitarias.

c.( ) Amaior parte dos rios € de planalto e os rios de planicie situam-se longe das areas mais deservolvidas.
d.( ) A maioria dos rios € intermitente e as embarcacbes possuem pequeno calado.

24- A questdio da agress&o ao meio ambiente no nosso planeta € muito séria. N30 pode ser encarada como .
‘modismo”. Temos que resolver os problemas que vém determinando os desequilibrios ambientais, com urgéncia.

Analise as alternativas abaixo e escreva a letra V nas frases verdadeiras ¢ F nas frases falsas

(- ) No Brasil, 36,4% das aguas s3o desperdicadas e 40,8% dos esgotos sdo tratados, informou o diretor do

Departamento de Recursos Hidricos do MMA.

( ) Em aldeias rurais da Africa e da Asia e em bairros urbanos da América do Sul, milhdes de vidas ja foram

afetadas.pelo mais intenso El Nino das tltimas décadas. Em algumas partes do mundo, o problema é 'a falta de
_chuva. Em outras, o excesso.

( ) A OMS estima que episodios climaticos coloquem 60 mithbes de pessoas sob risco agravado de desnutrigéo,

doencas iransmissiveis por mosquitos e dgua contaminada.

() O Semiarido & a regido brasileira mais atingida, mais fragil, onde tem menor resiliéncia € menor chance de

que a biodiversidade volte e € a menos estudada.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()Vv-Vv-Vv-Vv. b()F-F-V-VW.

c()V-F-V-F. d.()F-F-F-F.

25- Quando o ar Umido vindo do Afléntico, em seu movimento, encontra uma area como a serra do Mar ou a
chapada da Borborema e € obrigado a elevar-se, ocasionando um resfriamento, condensag@o e precipitagoes,
ocorrem as chamadas chuvas:

a.( ) de mongoes. b.( ) de convecgao.
¢.( ) frontais. d.( ) de relevo ou orograficas.

26- Terremoto de 7,8 graus, na escala Richter, de mais de um minuto de duragdo e considerado o pior no
Equador, em 40 anos, devastou de norte a sul a costa do pais, deixando ainda um grande namero de edificios
reduzidos a escombros, estradas bloqueadas e pelo menos 480 mortos, 2560 feridos e 1700 desaparecidos até
hoje. Fonte D.N. 20/04/2016.

O local do.interior da Terra de onde se origina o terremoto chama-se:
a( ) hipocentro. b.( ) epicentro. c.( ) cratera. d.( ) helicentro.

27- Retratando o colonialismo implantado na Africa pelos europeus até 1954, havia apenas quatro paises
independentes no continente. Eram eles: o

a.( ) Tunisia, Marrocos, Etidpia e Libia.

b.( ) Egito, Libéria, Republica Sul Africana e Marrocos.

c.( ) Etiépia, Egito, Argélia e Sudéo.

d.( )-Egito, Senegal, Etiépia e Marrocos.

28- A criagao da ONU e a aprovagac dos Direitos do Homem foram elementos basicos para o processo de
emancipagao das colbnias europeias na Africa e na Asia. Isto se fez sentir na declaracéo- do direito a
independéncia dos palses afro-asiaticos assinada:

a.( ) na conferéncia de Potsdam. b.( ) na conferéncia de Punta Del Leste.

¢.( ) na conferéncia de Teera. d.( ) na conferéncia de Bandung.




MATEMATICA

29- Um fotografo registra uma foto em sua camera usando a resoluc@o 1920 x 1080, isto €, a imagem capturada &
dividida em pequenos quadrados justapostos em 1920 colunas e 1080 linhas. Cada pequeno quadrado €
chamado pixel. Se no proéximo registro ele mudar a resolugao da camera para 960 x 540, estara reduzindo a
quantidade de pixels em:

a.( ) 25%.

b.( y50%.

c.( ) 75%.

d.( ) 100%

30- A mensuragédo das chuvas que caem diariamente e sdo divulgadas pelas agéncias que monitoram o clima s&o
feitas da seguinte forma: uma caixa em formato de paralelepipedo retangulo com base quadrada (esta com aresta
de 1 metro) capta a 4gua da chuva em um determinado ponto da cidade. A altura da dgua dentro da caixa ~ que &
medida em milimetros — € o indice pluviométrica. Se em Sobral choveu 104,1 mllimetros em fevereiro de 2016,
entdo o volume de 4gua no reservatério mencionado acima é de:

a.( ) 1041 litros.

b.( ) 104,1 litros.

c.( ) 10,41 litros.

d.( ) 1,041 litros.

31- O grafico abaixo mostra o valor médio do Délar americano em Reais brasileiros (eixo vertical) no mes de
ianeiro de cada um dos anos de 1995 a 2015 (vinte e uma observagdes,

4m e R R T A e e N

1995 2000 - 2005 2010 2015

Com base nessas informactes, & correto afirmar:

a.( ) De 1995 a 2000, a variagdo acumulada do Délar foi superior a 0,50 Reais.

b.( ) De 2000 a 2005, a maior cotacio ao Délar nao ultrapassou os 3,00 Reais.

c.( ) De 2005 a 2010, a variacdo do Délar ano a ano foi sempre superior a 0,50 Reais:
d.( ) De 2010 a 2015, nouveaumento na cotacdo do Dolar ano apés ano.



32- Considere as circunferéncias C,, C;, C3 e C, concéntricas e de raios x, 3x, 5x e 7x respectivamente. As
circunferéncias C; e C; s&o brancas e as demais vermelhas, formando assim .uma tabua de tiro ao alvo. Uma
pessoa langa um dardo atingindo a tabua. Qual a probabilidade de ter acertado na area vermelha?

a.( ) Entre 30% e 35%
b.( ) Entre 45% e 50%.
c.( ) Entre 65% e 70%.
d.( ) Entre 75% e 85%.

33- Em algum lugar do universo existe uma estrela S que mantém em sua 6rbita os planetas P4, P2 € P;. O ano
em P, tem 153 dias (dias de P4). Em P; o ano tem 246 dias de P,. J& P; completa uma volta em tormo de S em
459 dias de Py. Qual o periodo de tempo em que ocorre o alinhamento S, P4, P, Ps (isto €, S ilumina P4, que faz
sombra em P,, que faz sombra em P3)?

a( ) 1anode P;.
b.( } 3 anos de Ps.
c.( ) 6anos de Py.
d.( ) 12 anos de P;.

34- Um hotel tem n quartos, todos vazios, cada um deles com capacidade para até duas pessoas. Um grupo de x
turistas chega ao hotel e cada uma das pessoas ¢ alojada sozinha em um quarto. Um segundo grupo, com vy
turistas, também se hospeda neste hotel, sendo que 5 dessas pessoas conseguem ficar, cada uma delas, sozinha
em um quarto e as demais ocupam a segunda vaga dos quartos ja ocupados pelo primeiro grupo. Sabendo-se
que neste momento o hotel ainda pode-abrigar mais 12 pessoas, assinale a alternativa correta.

a.( ) O primeiro grupo de turistas € o0 mais numeroso.

b.{ ) O segundo grupo de turistas é o mais numeroso.

c.( ) Os dois grupos de turistas t8m a mesma quantidade de pessoas.

d.( ) Se os turistas forem realocados em duplas, o hotel ficaré com 17 vagas.

35- A e B sdo dois pontos distintos sobre o gréfico da fungdo f(x)=log x. Eles s&o tais que a distancia da origem ao
ponto A & igual a distncia da origem ao ponto B. Nestas condigdes, € correto afirmar.

a.( ) As abscissas de ambos os pontos s&o niimeros negativos.

b.( ) A abscissa de um dos pontos é menor do que 1, enquanto a abscissa do outro ponto & necessariamente
maior do que 1.

c.( ) As ordenadas de ambos os pontos s&o nimeros positivos.

d.( ) Se a ordenada de um dos pontos € y, entdo a ordenada do outro ponto € necessariamente igual a -y.

36- Considere os polinémios p e q definidos no intervalo (0,+o0) e tais que p(x)=x’ +x* + ¢(x). Dividindo-se
p(x) por q(x) obtém-se x° + 1. Assinale a alternativa correta:

a()q(2)6.
b.( ) q(2)=8.
c.( ) q(2)=15.
d.( ) a(2)=48.



FISICA

37- Quando vamos calibrar os pneus de um veiculo, em um posto de combustivel ou em um borracheiro, qual a
unidade de medida correta a que devemos nos referir quando usamos o sistema inglés de unidades? Sejam as
ab(rt;vli:g:ée:s: |b para libra (forca) e in para polegada.

a. !

b.( )lb.in.

c.( ) Ibfin.
-d.( ) Ib/in®.

38- De maneira analoga ao anc-luz, 1 ns-uz € a distancia que a luz percorre em 1 ns. Sendo a velocidade da luz
‘no vécuo igual a 3 x 10° m/s, qual o valor de 1 ns-luz, no vécuo, em metros?

a.()0,03m.

b.()0,3m.

c.()3m.

d.()30m.

39- Um elevador carregado tem massa 3,0 x 10° kg e sobe 210 m em 21 s com velocidade constante. Qual a
poténcia com a qual a forga do cabo realiza trabalho sobre o elevador? Considere a aceleragéo da gravidade, g,
igual 2 10m/s”,

a()30x10°W.

b.( )3,0x 10°W.

e )3,0x10°W.

d.( )3,0x10°W.

40- Uma gota de agua possui carga elétrica de -1,00 x 10° 18 C. Quantos elétrons em excesso possui essa gota de
agua? Seja a carga elementar: 1,60 x 107 C. '

a.( ) 300.

b.(.)625.

c.( ) 1000.

d.( ) 1600.

41- Qual a energia potencial elétrica entre dois elétrons separados E;or uma disténcia de 9 nm? Sejam dados:
Carga elementar: 1,6 x 107° C, K, = 9 x 10° Nm?/C?, 1 eV = 1,6 x 10" J, onde eV (eletron-volt) € uma unidade de
medida de energia bastante usada em escala atémica e molecular.

a( )0,16eV.

b.( ) 1,60eV.

c.( )2,56eV.

d.( Y410 eV.

42- A temperatura na superficie do Sol & de aproximadamente 5778 K. Qual a temperatura da superficie do Soina
escala Fahrenheit? Considere 0° C=273 k.

a( ) 4404 °F.

b.( ) 5505 °F.

c.( ) 9941 °F.

d.{ ) 10400 °F.

43- A tens@o em um fio preso em ambas as extremidades é duplicada sem que o comprimento do fio varie. Qual a
raz&o entre a nova e a antiga velocidade de uma onda transversal que se propaga neste fio?

a()~2.
b()242.
c( ) 1/42
d() 2.

44- Um objeto localizado a 30,0 cm de um espelho esférico produz uma imagem invertida cuja ampliagéo & 0,75.
Qual a distancia desta imagem?

a( )750cm.

b.( ) 15,0 cm.

c()22,5cm.

d.{ ) 30,0 cm.




Dados gque poderao ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Numero atdbmico: H=1;C=6;N=7;0=8;F=9;Na=11:5=16;Cl=17;Ca=20;Fe =26; Zn=30;Br=35el
=53

Massa atébmica (g/mol): H=1,C =12, N=14,0=16, F=19; Na=23; S=32,Ci=35,5; Ca=40; Fe =56;2n =
65 Br=80el=127.

Numero de Avogadro = 6,0 x 10%

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

45- No |aboratério de quimica arganlca da UVA, um estudante separou quatro solventes que seriam utilizados em
um determinado experimento. Entretanto esqueceu-se de totular os respectivos frascos no momento da coleta e,
posteriormente, ndo teve certeza a respeito da substancia contida em cada um deles. Mas, ao lado dos frascos,
estavam quatro rotulos identificados pelos algarismos: I; II; [l e [V. Para poder rotular corretamente os frascos,
determinou-se. nara esses solventes. o ponto de ebulicdo. sob 1 atm de presséo e a solubilidade em &aua a 20°C.

Substancia | PE (°C) | Solubilidade {(g/100g H,0)
| 35,0 _ 69
i 69,0 0,013
U1K 118,1 infinita-
v 78,4 Infinita |
*Infinita indica que a substancia & completamente miscivel no solvente.
As substancias |, |l, Ill e IV sdo, respectivamente:

a.( ) éter etilico, hexano, etanol, &cido etanoico.
b.( ) éter etilico, hexano, &cido etanoico, etanol.
c( ) hexano, éter etilico, 4cido etanoico, etanol.

d.( ) hexano,éter etilico, etanol, &cido etanojco.

46- Fotossintese & um processo celular pelo qual a maioria dos seres autétrofos sintetiza compostos organicos a
partir da presenga de luz, agua e gas carbonico, sendo esse processo fundamental para a manutengao de todas
as formas de vida no planeta, pols todas precisam desta energia para sobreviver. A fotossintese pode ser
representada pela seguinte reagao quimica:

Loz

xH,0 + yCO, 20, + WCeH ;04
Os coeficientes estequiométricos X, v, Z e w colrespondem, respectivamehte. aos numeros:
a()6,6,6e1 b()6 1,6e1.
c()6,6 1et1. d()6 1,6e6.

47- Is6topos sao atomos de um mesmo elemento que possuem diferentes nimeros de massa. A diferenga nos
numeros de massa € decorrente das diferentes quantldades de néutrons no nucleo. O hrdrogémo encontrado na
naturéza & constituido por trés |sétopos o prého (*H4 ou H) contendo 99, 986 % do isdtopo H o deutério (*H, ou,
D) contendo 0,014 % do isétopo 2H,, e o tritio ( H, ou T) contendo 7 x 10 ® % do isétopo *H,, de modo que as
propnedades do hidrogénio séo esséncialmente devido ao seu isétopo mais leve. Sobre os isétopos do hidrogénio
e seus compostos sao feitas as seguintes afirmagdes:

|- Esses isttopos - possuem a mesma confi guracao eletrﬁnlca e essencialmente as mesmas propriedades
quimicas. ‘

II- A agua contendo protio, H,0, se dissocia mais rapidamente que a agua pesada, D,0O.

lll- Os compostos idnicos s&o mais soliveis em H,O do que em D;0.

IV-Volumes iguais de DO e H,0 apresentam massas iguais.

Das afirmagbes acima, s30 CORRETAS:
a( )!ell apenas. b.( )1elll apenas.
c.( )}, Nelll apenas. d.( )L, eV,

48- Uma forma de reduzir a poluig&o do ar atmosférico é removendo os gases poluentes em potencial de um fluxo
de exaustdo antes que eles sejam liberados para o ar. O diéxido de carbono pode ser removido de um fluxo de
gas, reagindo-o com Oxido de célcio para formar carbonato de calcio. Se reagirmos 11,0 L de CO, nas CNTP com
excesso de Ca0, qual serd a massa aproximada de carbonato de calcio formada?

a()28g. b.()49g.

c()116gq. d.( )204g.



49- O carbono € um elemento quimico de granae apundancia na natureza e importante para formagéc de muitos
compostos tanto orgénicos como inorganicos, existindo em diversas formas alotrépicas, que incluem o diamante,
a e pB-grafite (que se diferenciam pelo sequenciamento das camadas), uma rara forma hexagonal do diamante, e
vérias outras moléculas aiscretas tais como o Cg, que na realidade s@o clusters de carbono, denominados
coletivamente de fulerencs. Sobre o carbono séo feitas as seguintes afirmagbes:

I- O diamante é extremamente inerte, em contraste com a grafite que é bastante reativo.

II- A grafite é termodinamicamente mais estavel que o diamante.

Ill- No diamante, cada atomo de carbono. esta ligado tetraedricamente a 4 outros atomos de carbono, onde as
ligacdes covalentes s&o fortes e se estendem em todas as diregdes.

IV- Na grafite, apenas trés dos elétrons de valéncia de cada atomo de carbono estéo envolvidos na formagao das
ligagbes o, e 0 quarto elétron forma uma ligagao =, onde tais elétrons estlio deslocalizados por toda a camada.
Desta forma, a grafite pode conduzir eiefricidade em uma direcdo; mas ndo em uma dire¢@o perpendicular a
mesma.

V- Os fulerenos s8o compostos covalentes e por isso s&o sollveis em solventes organicos.

Das afirmagBes acima, sdo CORRETAS:
a( ), I, Hl e IV apenas. b.( )i, 1, VeV apenas.
c.( )i, IV e V apenas. d.()Lumu,iveV.

50- Analise as afirmativas abaixo, relacionadas com as propriedades fisicas & quimicas dos compostos organicos:
|- As temperaturas de fusio e ebuligio dos compostos orgénicos normaimente se elevam com aumento da
superficie de contato e em fungéo da natureza das forgas intermoieculares.

Il A presenga de espécies quimicas de alta eletronegatividade (— F, —Cl, —Br, — —NO,, —OH, —CN, —SO3H)
enfraquece a ligagdo O—H, aumentando sua acidez. Por outro lado, a presenca de grupos de atomos com baixa
eletronegatividade (— CHj, —CH, —CHs; —CH, —CH; —CHj) fortalece a ligagdo O—H, diminuindo sua acidez.
Ill- Os pontos de fusdo e de ebuligdo dos aldeidos s&o mais altos que os dos hidrocarbonetos € mais baixos que
os dos slcoois de massa molar proxima. .

IV- Os fenéis s&o mais &cidos do que os alcoois. Por outro lado, as aminas primérias alifaticas séo mais basicas
gue as aromaticas. . :

V- Tanto em-&lcoois como em aminas primarias, as interagdes intermoleculares mais fortes s&o as forcas de van
der Waals.

Das afirmagdes acima, séo CORRETAS:
a.( )1, Il elll apenas. b.( ), I Il e IV apenas.
c.( )11, 11, IV e V apenas. d.()LIL I IVeV.

51- Comparando-se as propriedades periédicas dos elementos. que compdem o tloreto de sédio (NaCl), séo feitas
as seguintes afirmagbes: '

I- O sédio possul maior carater metélico.

Il- O cloro possui maior eletronegatividade.

lit- O cloro tem maior raio atdmico.

IV- O sé6dio tem maior eletroafinidade.

V- O s6dio tem maior potencial de ionizagao.

Das afirmagdes acima, sdo INCORRETAS:

a( ) lelll apenas. b.{ )II, Nl eV apenas.

c.( ), IV eV apenas. d( Yy, IVeV.

52- Os potenciais-padrao dos eletrodos de ferro e de zinco sdo dados abaixo:

Fe*(aq) + 2¢ - Fe(s), E° = — 0,44 V
Zn**(aq) + 2¢" > Zn (s), E°=—-0,76 V

Considerando uma pitha de ferro/zinco. s&o feitas as sequintes afirmacdes:

I O ferro é o agente oxidante, enquanto-o zinco & o agente redutor da reac&o.

Il- A semi-reagdo de reducdo na célula eletroquimica resultante da combinagdo desses dois eletrodos
sera Zn*'(aq) + 2¢ — Zn (s).

lll- A semi-reagdo de oxidag&io na célula eletroquimica resultante da- combinacdo desses dois eletrodos
sera Fe*'(aq) + 2e” — Fe(s). _ )

IV- A reago e a voltagem da celuia ewetroquimica sero Zn (s) + Fe*(aq) — Zn*'(aq) + Fe(s), AE® = # 0,32V.

Das afirmagoes acima, sdo CORRETAS:

a.( )1ell apenas. b.( )l elll apenas.
c.( )1 eV apenas. d.( ) le IVapenas.
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53- Qual das afirmativas ndo & uma observacao ou inferéncia em que se baseia a teoria da sele¢ao natural?
a.( ) Individuos pouco adaptados nunca proauzem prole.

b.( ) Ha variagéo hereditaria entre individuos.

c.( ) Devido & superprodug&o de prole, ha competi¢io por recursos limitados.

d.( ) Uma populagéo pode adaptar-se ac ambiente ao longo do tempo.

54- Se o cianureto se liga a pelo menos uma molécula envolvida na sintese de ATP, aeauz-se que em uma célula
exposta ao cianureto, a maior parte do veneno seria encontrada no interior de:

a,( ) ribossomos.
b.( ) peroxissomos.
c.( ) lisossomos.
d.( ) mitocdndrias.

55- Dentre os seguintes fatores, qual deles tende a aumentar a fluidez da membrana?
a.( ) Maior proporggo de fosfolipideos insaturados.

b.( ) Mator proporgéo de fosfolipideos saturados.

c.( ) Baixa temperatura.

d.( ) Contetido relativamente alto de proteina.

56- Algumas bactérias sdo ativas metabolicamenie em fontes termais porque:
a.( ) sao capazes de manter sua temperatura interna mais baixa.

b.{ ) altas temperaturas tornam a catalise desnecessaria.

c.{ ) suas enzimas tém temperatura étima elevada.

d.{ ) suas enzimas sao completamente insensiveis a temperatura.

57- Via metabélica comum & fermentag&io e a respiragao celular de uma motécula de glicose:
a.( ) Ciclo do acido citrico.

b.( ) Cadeia de transporte de elétrons.

c.( ) Glicdlise.

d.( ) Sintese de acetilCo-A a partir do piruvato.

58- No microscopio -¢ possivel visualizar uma placa celular comecando a se desenvolver no meio da célula e
nticiecs se formando nos dois lados dessa placa. Esesa célula é mais parecida com:

a.( ) uma célula animal no processo de citocinese.
b.{ ) uma célula vegetal no processo de citocinese.
c( ) uma célula bacteriana em divis&o.

d.( ) uma célula vegetal em metafase.

59- Se A, C, G e T representam as bases nitrogenadas aaenina, citosina, guanina e timina, respectivamente, qual
resultado € cnnsistente com as regras de pareamento e bases em uma amostra de DNA?

a()A=G.
b )A=C.

c()A+T=C+G.
d()A+G=C+T

60- Qual das seguintes ferramentas da tecnologia do DNA néo esta corretamente pareada com sua utlizagéo?
a.( ) Eletroforese — separagéo de fragmentos.

b.( ) DNA-ligase - enzima que cliva ONA criando as extremidades coesivas dos fragmentos de restric&o.

c.{ ) DNA-polimerase — reagcdo em cadeis de polimerase para ﬁmpl’rﬂcar partes dc DNA.

d.( ) Transcriptase-reversa — producao de DNA a partir de RNA mensageiro.



